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Metodología y 
ficha técnica
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Metodología y ficha técnica

UNIVERSO 
Población de la Comunidad de Madrid mayor de 18 años. 

MUESTRA
800 encuestas

ERROR MUESTRAL 
± 3,54% para el total de la muestra, 

con un Nivel de Confianza del 95,5% y en el supuesto más 

desfavorable de P=Q=0,5.

TIPO DE ENCUESTACIÓN 
Encuesta  telefónica  CATI (Computer Assisted Telephone Interview)

CUESTIONARIO
Estructurado de 10 minutos de duración

FECHA DE REALIZACIÓN DE LAS 
ENCUESTAS
Del 25 de octubre al 5 de noviembre de 2024

TRATAMIENTO ESTADÍSTICO 
Tabulación simple y cruzada de los resultados

CONTROL DE CALIDAD
De acuerdo a la Norma ISO 20252, certificada por Aenor y el 

Código de conducta CCI/Esomar
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Información y actitudes 
de la población ante la 
vacunación
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Actitud ante la vacunación en los ciudadanos

Base: Total muestra

Refiriéndonos a la vacunación, cuál sería su caso … 

Me vacuno siempre que me toca o me dicen

Sólo me vacuno cuando lo considero necesario

Tiendo a vacunarme lo menos posible

No estoy a favor de las vacunas

62,8%

20,3%

14,8%

2,1%

Dos tercios de la población entiende 

que la vacuna es algo necesario

Un 35,1% reduce la vacunación a 

casos de necesidad e intenta evitarla

Y un 2,1% de los ciudadanos 

madrileños se declara “antivacunas”, 

porcentaje que se incrementa hasta 

el 2,8%, si consideramos a los que 

tienden a vacunarse poco porque 

piensan que las vacunas son malas 

35,1%
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Actitud ante la vacunación en los ciudadanos
Según edad

Base: Total muestra

Refiriéndonos a la vacunación, cuál sería su caso … 

TOTAL MUESTRA 

De 18 a 34 años

De 35 a 49 años

De 50 a 64 años

65 años o más

62,8%

60,6%

59,7%

56,0%

77,0%

20,3%

23,4%

20,2%

25,0%

11,5%

14,8%

13,8%

17,6%

17,0%

9,2%

2,1%

2,1%

2,5%

2,0%

2,3%

Me vacuno siempre que me toca o me dicen

Sólo me vacuno cuando lo considero necesario

Tiendo a vacunarme lo menos posible

No estoy a favor de las vacunas

Las personas mayores 

son las que más siguen el 

calendario o las 

indicaciones de 

vacunación
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Principales frenos para la vacunación

En general no se considera necesario, está sano..

No pertenece a un grupo de riesgo

Dudas ante la seguridad de las vacunas

Miedo a los efectos adversos

La vacuna te puede obligar a pasar la enfermedad

Nadie se lo ha recomendado

Desinformación, no sabe cuándo le toca

Las vacunas son malas para la salud

Dejadez, falta de tiempo

Miedo al pinchazo

Otras razones

No sabe

25,5%

16,8%

17,4%

14,8%

4,0%

7,4%

3,4%

7,4%

4,7%

2,0%

2,7%

4,0%

42,3%

36,2%

10,8%

Base: No se vacuna siempre que le toca

El freno a la vacuna tiene cuatro niveles:

• Los que creen que no las necesitan  

(42,3%)

• En un segundo nivel (36,2%), los que 

tienen miedo o dudas a posibles 

efectos adversos

• La falta de prescripción o la 

desinformación (10,8%)

• Los “antivacunas” representan el 7,4% 

(sobre el 37,2%), lo que representaría 

un 2,8% sobre el total de la muestra

¿Cuáles son las principales razones por las que no se vacuna siempre que le toca? 
(hace referencia a los que no se vacunan siempre que les toca 37,2%)
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Información disponible sobre vacunas

Base: Total muestra

En qué medida considera que existe suficiente 

información sobre las vacunas

Algo más de la mitad de 

consultados (53,4%) considera 

que la información disponible 

sobre vacunas en “insuficiente” 

45,3%

53,4%

1,3%

Mucho + bastante

Regular + poco + nada

Ns/ Nc
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Información disponible sobre vacunas
Según edad

Base: Total muestra

TOTAL MUESTRA 

De 18 a 34 años

De 35 a 49 años

De 50 a 64 años

65 años o más

45,3%

30,8%

47,9%

46,0%

56,3%

53,4%

67,0%

49,6%

53,0%

43,6%

1,3%

2,2%

2,5%

1,0%

0,1%

Mucha + bastante Regular + poco + nada Ns/Nc

En qué medida considera que existe suficiente información sobre las vacunas

Los jóvenes hasta 34 años son 

los que más consideran que la 

información sobre vacunas es 

insuficiente (67,0%)

Por el contrario, los mayores de 

65 años mayoritariamente 

valoran como suficiente la 

información disponible (56,3%)
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Canales de información sobre vacunas

Base: Total muestra

¿Qué canales o medios utiliza para informarse sobre las vacunas? 

Para el 76,8% de los 

ciudadanos, el médico es el 

principal canal para 

informarse sobre vacunas

A cierta distancia se 

encuentra la enfermera 

(55,8%), los medios de 

comunicación “masivos” 

(45,3%) e Internet (45,3%)

El médico

La enfermera

Medios de comunicación: televisión, prensa, radio

Internet

Amigos o familiares

Redes sociales

Carteles en el centro de salud

Otros

Ninguno, no me informo sobre temas de 

vacunas

76,8%

55,8%

51,8%

45,3%

36,5%

19,0%

1,8%

1,5%

1,3%
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Canales de información sobre vacunas
Según edad

TOTAL MUESTRA De 18 a 34 años De 35 a 49 años De 50 a 64 años 65 años o más

El médico

La enfermera

Medios de comunicación: 

televisión, prensa, radio

Internet

Amigos o familiares

Redes sociales

Carteles en el centro de 

salud

Otros

Ninguno, no me informo 

sobre temas de vacunas

76,8%

55,8%

51,8%

45,3%

36,5%

19,0%

1,8%

1,5%

1,3%

78,7%

53,2%

50,0%

58,5%

52,1%

33,0%

0,0%

3,2%

0,0%

¿Qué canales o medios utiliza para informarse sobre las vacunas? 

77,3%

58,0%

47,9%

57,1%

42,0%

21,0%

2,5%

0,8%

0,8%

79,0%

60,0%

57,0%

41,0%

28,0%

15,0%

3,0%

1,0%

2,0%

71,3%

50,6%

52,9%

19,5%

21,8%

5,7%

1,1%

1,1%

2,3%

Base: Total muestra
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Rol profesional de las 
enfermeras en la 
vacunación
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¿Quiénes son los profesionales sanitarios responsables de 
administrar las vacunas? 

Base: Total muestra

Enfermeras

Médicos

Otros

No sabe

86,0%

9,0%

1,3%

8,5%

Base: Total muestra

La gran mayoría (86,0%) 

identifica a la enfermera como 

la responsable de la 

administración de las vacunas

Pero hay un 14,0% que no lo 

tiene claro
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¿Quiénes son los profesionales sanitarios responsables de 
administrar las vacunas? 
Según edad

Base: Total muestraBase: Total muestra

TOTAL MUESTRA De 18 a 34 años De 35 a 49 años De 50 a 64 años 65 años o más

Enfermeras

Médicos

Otros

No sabe

86,0%

9,0%

1,3%

8,5%

69,1%

10,6%

2,1%

23,4%

92,4%

6,7%

0,8%

4,2%

93,0%

9,0%

1,0%

1,0%

87,4%

10,3%

1,1%

6,9%

Los jóvenes hasta 34 años son los más desconocedores del perfil sanitario responsable de la 

administración de las vacunas y los que menos sitúan a la enfermera en esta función
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Las enfermeras como principales responsables de la 
vacunación

Base: Total muestraBase: Total muestra

Grado de acuerdo con que las enfermeras son las principales 

responsables de la vacunación

65,5%

32,1%

2,5% El 65,5% de los ciudadanos considera 

a las enfermeras las responsables de 

la vacunación, aunque todavía queda 

un 32,1% que no está de acuerdo con 

esta afirmación

Recordemos que el 86,0% sí entendía 

que las enfermeras eran las que 

administraban las vacunas

Totalmente + 

bastante de acuerdo

Poco+ nada de 

acuerdo
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TOTAL MUESTRA 

De 18 a 34 años

De 35 a 49 años

De 50 a 64 años

65 años o más

Las enfermeras como principales responsables de la 
vacunación
Según edad

Base: Total muestraBase: Total muestra

Los mayores de 65 años son los que más 

identifican a la enfermera como la responsable 

de la vacunación (72,4%)

Mientas que los ciudadanos entre 50 y 64 años 

muestran el menor grado de acuerdo con este 

rol (42,0%)

65,5%

69,2%

65,6%

56,0%

72,4%

32,1%

26,5%

34,5%

42,0%

22,9%

2,5%

4,3%

2,0%

4,6%

Totalmente + bastante de

acuerdo

Poco + nada de acuerdo

Grado de acuerdo con que las enfermeras son las principales 

responsables de la vacunación
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Capacitación de las enfermeras para la resolución de 
dudas sobre vacunas

Base: Total muestraBase: Total muestra

La mayoría de consultados está 

de acuerdo (totalmente o 

bastante) en que las enfermeras 

son las profesionales con mayor 

capacitación para resolver dudas 

sobre las vacunas (71,8%)

Grado de acuerdo con que las enfermeras son las profesionales 

más capacitas para resolver dudas sobre las vacunas

71,8%

24,8%

3,4%

Totalmente + 

bastante de acuerdo

Poco+ nada de 

acuerdo
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Capacitación de las enfermeras para la resolución de 
dudas sobre vacunas
Según edad

Base: Total muestraBase: Total muestra

Grado de acuerdo con que las enfermeras son las profesionales 

más capacitas para resolver dudas sobre las vacunas

Nuevamente las personas mayores de 

65 años son los que más identifican a 

la enfermera como la más capacitada 

para resolver dudas sobre vacunación 

(80,4%)

TOTAL MUESTRA 

De 18 a 34 años

De 35 a 49 años

De 50 a 64 años

65 años o más

71,8%

70,2%

67,2%

71,0%

80,4%

24,8%

25,6%

30,3%

26,0%

14,9%

3,4%

4,3%

2,5%

3,0%

4,6%

Totalmente + bastante de acuerdo

Poco + nada de acuerdo

NS/NC
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¿Recomendaría a otras personas acudir a su enfermera para 
resolver dudas sobre vacunas? 

Base: Total muestraBase: Total muestra

Sí, lo recomendaría

No, prefiero consultar a otro profesional

73,5%

26,5%

Tenemos dos niveles:

Confianza en la enfermera 

Desconfianza
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¿Quiénes son los 
profesionales sanitarios 
que administran las 
vacunas? 

Las enfermeras son las 
principales responsables
de la vacunación

Las enfermeras son las 
más capacitadas para la 
solución de dudas sobre 
vacunas

¿Recomendaría a otras 
personas acudir a su 
enfermera para resolver 
dudas sobre vacunas? 

Resumen del rol profesional de las enfermeras en la 
vacunación

La enfermera 86,0%

No lo tiene claro 14,0%

Muy + bastante 

de acuerdo 65,5%

Poco + nada de 

acuerdo
32,1%

Muy + bastante 

de acuerdo 71,8%

Poco + nada de 

acuerdo
24,8%

Sí, lo 

recomendaría
73,5%

No, prefiero consultar 

a otro profesional
26,5%

Las enfermeras son las profesionales sanitarias encargadas de la administración de 

vacunas y las más capacitadas para la solución de dudas sobre vacunas. 

En menor medida se asocian como las responsables de la vacunación 
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Valoración de la 
enfermera en el proceso 
de vacunación
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1,0%

0,8%

1,8%

4,8%

6,0%

5,5%

21,3%

26,0%

24,8%

73,0%

67,3%

68,0%

0-4 5-6 7-8 9-10

Valoración de la enfermera en algunos aspectos de la 
vacunación (escala 0 a 10)

Base: Total muestraBase: Total muestra

Las enfermeras obtienen 

un “sobresaliente” (casi 9 

puntos en una escala de 

10) en trato al paciente, 

profesionalidad y 

transmisión de confianza 

y seguridad al proceso 

de vacunación

Además, es un resultado 

transversal a la edad del 

ciudadano

Media

8,83

Profesionalidad

Trato al paciente

Media

8,97

Trasmite confianza y seguridad al proceso de vacunación

Media

8,82
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Aceptación de nuevas 
funciones enfermeras en 
los centros de salud
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Función prescriptora de la enfermera

Base: Total muestraBase: Total muestra

La aceptación de la prescripción 

enfermera llega a un 57,0% de la 

población, con un 39,6% en contra

En qué medida cree que las enfermeras de los centros de salud deberían indicar o prescribir medicamentos como, por 

ejemplo: paracetamol, ibuprofeno, insulinas, antihipertensivos, sintrom … en caso necesario

57,0%

39,6%

3,4%

Totalmente + bastantePoco+ nada
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Función prescriptora de la enfermera
Según edad

Base: Total muestraBase: Total muestra

El mayor acuerdo con la función 

prescriptora de las enfermeras lo 

tienen los más jóvenes (69,2%)

En qué medida cree que las enfermeras de los centros de salud deberían indicar o prescribir medicamentos como, por 

ejemplo: paracetamol, ibuprofeno, insulinas, antihipertensivos, sintrom… en caso necesario

TOTAL MUESTRA 

De 18 a 34 años

De 35 a 49 años

De 50 a 64 años

65 años o más

57,0%

69,2%

52,1%

53,0%

55,2%

39,6%

30,8%

42,0%

44,0%

40,2%

3,5%

5,9%

3,0%

4,6%

Mucho + bastante Poco + Nada NS/NC
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Solicitud de pruebas diagnósticas

Base: Total muestraBase: Total muestra

La aceptación de la petición de pruebas 

diagnósticas por parte de la enfermera se 

sitúa por encima de la aceptación de la 

prescripción de los medicamentos

En qué medida cree que las enfermeras de los centros de salud deberían solicitar una analítica o radiografía si lo 

considera necesario

61,8%

36,3%

1,9%

Totalmente + bastantePoco+ nada
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Solicitud de pruebas diagnósticas
Según edad

Base: Total muestraBase: Total muestra

Nuevamente son los jóvenes los 

que muestran mayor el acuerdo 

con que la enfermera pueda 

solicitar pruebas diagnósticas

En qué medida cree que las enfermeras de los centros de salud deberían solicitar una analítica o radiografía si lo 

consideran necesario

TOTAL MUESTRA 

De 18 a 34 años

De 35 a 49 años

De 50 a 64 años

65 años o más

61,8%

76,6%

64,7%

57,0%

47,1%

36,3%

23,4%

33,6%

41,0%

48,2%

1,9%

1,7%

2,0%

4,6%

Mucho + bastante Poco + nada NS/NC
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Atención y “triaje” del paciente por parte de la enfermera 

Base: Total muestraBase: Total muestra

Últimamente se habla en los medios de comunicación de que las enfermeras de los centros de salud aumenten sus 

competencias, para atender el problema o derivarlo a otro profesional si es necesario. Usted estaría 

De acuerdo

En desacuerdo

53,3%

46,7%

El triaje en los centros de 

salud se aceptaría para el 

53,3% de la población y se 

rechazaría para el 46,7%
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Atención y “triaje” del paciente por parte de la enfermera 
Según edad

Base: Total muestraBase: Total muestra

TOTAL MUESTRA 

De 18 a 34 años

De 35 a 49 años

De 50 a 64 años

65 años o más

53,3%

47,9%

53,0%

55,0%

57,4%

46,7%

52,1%

47,1%

45,0%

42,5%

De acuerdo En desacuerdo

La aceptación del triaje es 

mayor entre los 

ciudadanos menores de 

50 años

Últimamente se habla en los medios de comunicación de que las enfermeras de los centros de salud aumenten sus 

competencias, para atender el problema o derivarlo a otro profesional si es necesario. Usted estaría 
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Las enfermeras de los centros de salud 
deberían indicar o prescribir 
medicamentos como, por ejemplo: 
paracetamol, ibuprofeno, insulinas, 
antihipertensivos, sintrom … en caso 
necesario.

Resumen de la aceptación de las nuevas funciones 
enfermeras

Actitud “pro enfermera” 57,0%

En desacuerdo 39,6%

Sí, deberían 53,3%

No, prefiero consultar 

a otro profesional
46,7%

En torno a 6 de cada 10 ciudadanos considera que la enfermera de los centros de salud  podría indicar o 

prescribir algunos  medicamentos o solicitar algunas pruebas diagnósticas si lo ve necesario

El triaje en los centros de salud está totalmente aceptado por algo más de la mitad de la muestra

Las enfermeras de los centros de salud 
deberían solicitar una analítica o 
radiografía si lo considera necesario

Actitud “pro enfermera” 61,8%

En desacuerdo 36,3%

Las enfermeras de los centros de salud 
deberían aumentar sus competencias, 
para atender el problema o derivarlo al 
médico si es necesario.
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Caracterización 
de la muestra
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Caracterización de la muestra

Base: Total muestraBase: Total muestra

Mujer

53,0%

Hombre

47,0%
23,5%

29,8%
25,0%

21,8%

De 18 a 34 años De 35 a 49 años De 50 a 64 años 65 o más años

Género Edad

Edad media

49,7 años
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Caracterización de la muestra

Base: Total muestraBase: Total muestra

Formación Ingresos en el hogar
(cómo suelen llegara final de mes)

2,0%

0,8%

12,8%

26,3%

8,0%

48,8%

Primarios o menos

Primer grado (hasta los 10 

años)

Segundo Grado Primer 

ciclo (hasta los 14 años)

Segundo grado segundo 

ciclo (hasta los 18 años)

Tercer grado medio (Carrera 

de 3 años)

Tercer grado superior 
(Carrera de 5 ó 6 años)

8,0%

32,5%

26,0%

14,8%

8,0%

3,3%

Con mucha facilidad

Con facilidad

Con cierta facilidad

Con cierta dificultad

Con dificultad

Con mucha dificultad
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Gracias

NOVIEMBRE 2024
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